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1 Πρόλογος

Η ανεξέλεγκτη διάθεση αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) προκαλεί αρνητικές συνέπειες στο περιβάλλον και τον άνθρωπο, λόγω της υψηλής περιεκτικότητάς τους σε βαρέα μέταλλα και άλλες επικίνδυνες ουσίες. Ως ηλεκτρικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός (ΗΗΕ) ορίζεται ο εξοπλισμός του οποίου η ορθή λειτουργία εξαρτάται από ηλεκτρικό ρεύμα ή ηλεκτρομαγνητικό πεδίο και έχει σχεδιαστεί να λειτουργεί με ονομαστική τάση ως 1.000V εναλλασσόμενου ρεύματος και ως 1.500V συνεχούς ρεύματος [1]. Η παραγωγή ειδών ΗΗΕ αυξάνεται συνεχώς τα τελευταία χρόνια. Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως στην ταχεία εξέλιξη της τεχνολογίας, στη χρησιμοποίηση σε όλους τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας αλλά και στη μετατροπή των περισσότερων συσκευών και μηχανικών διεργασιών σε πλήρως αυτοματοποιημένες, με αποτέλεσμα το να αποτελούν πλέον είδη ΗΗΕ. Ωστόσο, η οικονομική αξία των υλικών που χρησιμοποιούνται σ’ αυτές τις συσκευές, σε συνδυασμό με την υψηλή τοξικότητά τους κάνει την εναλλακτική διαχείριση των ΑΗΗΕ πολύ σημαντική [2]. Οι ποσότητες των ΑΗΗΕ στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 15 (EU15) αυξάνονται με ρυθμό 16 – 28% κάθε πέντε χρόνια και μάλιστα τρεις φορές πιο γρήγορα σε σχέση με τα δημοτικά στερεά απόβλητα [3]. Επιπλέον στις ίδιες χώρες, οι ποσότητες των παραγόμενων ΑΗΗΕ για την περίοδο 1990-1999 ανήλθαν μεταξύ 3,3 και 3,6 kg ανά κάτοικο, ενώ έχει εκτιμηθεί μεταξύ 3,9 και 4,3 kg ανά κάτοικο για την περίοδο 2000 – 2010 σύμφωνα με τους Widmer et al. [4]. Η ετήσια παραγωγή ΑΗΗΕ οικιακής προέλευσης στην Ελλάδα για το χρονικό διάστημα από το 2003 έως το 2006 ανήλθε μεταξύ 170.000 και 175.000 τόνων. Τα παραγόμενα ΑΗΗΕ ισοδυναμούσαν κατά μέσο όρο με 14,4 kg ανά κάτοικο ετησίως, αντιπροσωπεύοντας περίπου το 3,8% του συνόλου των οικιακών στερεών αποβλήτων. Επιπλέον, είχε εκτιμηθεί ότι το 90% των ΑΗΗΕ για το ίδιο προαναφερόμενο χρονικό διάστημα είτε καταλήγουν μαζί με τα άλλα οικιακά αστικά στερεά είτε ανακυκλώνονται μαζί με άλλα υλικά (όπως π.χ. σκραπ), χωρίς όμως καμιά προεπεξεργασία [5]. Στο σχήμα 1 αποτυπώνονται τα ποσοστά κατοχής διάφορων ΗΗΕ σε νοικοκυριά στην Ελλάδα, από μία έρευνα η οποία πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη κατά τη χρονική περίοδο 2001 - 2002 [6].
Η παρούσα εργασία έχει στόχο την αποτύπωση και περιγραφή του υφιστάμενου και εν εξελίξει συλλογικού συστήματος διαχείρισης ΑΗΗΕ στην Ελλάδα, δίνοντας έμφαση στην υφιστάμενη δομή και λειτουργία του, αλλά και στις προοπτικές του αναφορικά με τους τεθειμένους ποσοτικούς στόχους συλλογής αλλά και με τις μελλοντικές υπό κατασκευή εγκαταστάσεις διαχωρισμού και εναλλακτικής διαχείρισης.
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Σχήμα 1: Ποσοστά κατοχής διάφορων προϊόντων ΗΗΕ σε νοικοκυριά κατά τη χρονική περίοδο 2001-2002 [6]

2 Νομοθετικό πλαίσιο
Στην Ελλάδα, ο νόμος 2939/2001 (ΦΕΚ 179 Α) [7], τέθηκε σε ισχύ στις 6/8/2001 με απώτερο σκοπό την (κατά προτεραιότητα) πρόληψη δημιουργίας στερεών αποβλήτων, την ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίησή τους, την ανάκτηση ενέργειας, καθώς επίσης και τη χωρίς προβλήματα τελική διάθεσή τους, στη βάση της αρχής «ο ρυπαίνων πληρώνει». Ο ΕΟΕΣΔΑΠ υπάγεται στον έλεγχο του Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων (ΥΠΕΧΩΔΕ) και σκοπός του είναι ο σχεδιασμός και η εφαρμογή πολιτικής για την εναλλακτική διαχείριση συσκευασιών και άλλων προϊόντων, άρα κατά συνέπεια και των ΑΗΗΕ [8]. Παράλληλα, επιδιώκεται η βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων όλων των φορέων που συμμετέχουν στον κύκλο ζωής των ΗΗΕ (βιομηχανίες/ βιοτεχνίες που παράγουν/ διαθέτουν/ εισάγουν ΗΗΕ, παραγωγοί/ διακινητές ΗΗΕ, καταναλωτές, διαχειριστές/ ανακυκλωτές αποβλήτων, οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) και γενικότερα η Ελληνική πολιτεία). Εντούτοις, ο εν λόγω νόμος δε θέτει ποσοτικούς στόχους στην εναλλακτική διαχείριση των ΑΗΗΕ, εστιάζοντας αποκλειστικά στις συσκευασίες και παραπέμποντας σε επακόλουθο Προεδρικά Διατάγματα (ΠΔ) για το σύνολο των άλλων προϊόντων στα οποία περιλαμβάνονται και τα είδη ΗΗΕ. Επιπλέον το ΠΔ 117/04 [9], ενσωματώνει τις Οδηγίες 2002/96/ΕΚ και 2002/95/ΕΚ [1,10] στο εθνικό δίκαιο. Ως παραγωγός ΗΗΕ [9], ορίζεται οποιοδήποτε πρόσωπο που πωλεί ή κατασκευάζει αντίστοιχο εξοπλισμό ή τον μεταπωλεί ή τον εξάγει σε κράτος μέλος της ΕΕ. Οι νομοθετικές ρυθμίσεις που διέπουν την εναλλακτική διαχείριση ΑΗΗΕ συγκεντρώνονται παρακάτω:

· Οι παραγωγοί HHE υποχρεούνται να οργανώνουν συστήματα ή να συμμετέχουν σε συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης ΑΗΗΕ, αναλαμβάνοντας το κόστος της συλλογής, μεταφοράς και επεξεργασίας ΑΗΗΕ.

· Οι τελικοί χρήστες των διάφορων ειδών ΗΗΕ έχουν την υποχρέωση να επιστρέφουν χωρίς οικονομική επιβάρυνση τα ΑΗΗΕ σε σημεία συλλογής.
· Οι διανομείς, κατά την παροχή νέου προϊόντος, οφείλουν με σχέση ένα προς ένα, να παραλαμβάνουν χωρίς επιβάρυνση τον αποσυρόμενο εξοπλισμό, ο οποίος είναι ισοδύναμου τύπου και εκπληρώνει τις ίδιες λειτουργίες με τον παρεχόμενο εξοπλισμό.

· Όλα τα συλλεγμένα ΑΗΗΕ, πλην των εξοπλισμών που επαναχρησιμοποιούνται, οφείλουν να μεταφέρονται σε εγκεκριμένες εγκαταστάσεις επεξεργασίας για την αξιοποίηση τους.
Συνοψίζοντας, οι νομοθετικές απαιτήσεις τόσο της ευρωπαϊκής όσο και της εθνικής νομοθεσίας ορίζουν ότι μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2006, θα πρέπει να έχει επιτευχθεί από το σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης ΑΗΗΕ χωριστή συλλογή από τα υπόλοιπα οικιακά απόβλητα και αξιοποίηση τουλάχιστον 4 kg ΑΗΗΕ ή 45 - 50.000 t ΑΗΗΕ οικιακής προέλευσης (κατά μέσο όρο), ανά κάτοικο και έτος. 
3 Εφαρμογές πρακτικών εναλλακτικής διαχείρισης ΑΗΗΕ
Στην Ελλάδα έχουν υλοποιηθεί πιλοτικά προγράμματα διαλογής και συλλογής ΑΗΗΕ, όπως της Οικολογικής Εταιρείας Ανακύκλωσης [11] σε συνεργασία με το ΥΠΕΧΩΔΕ και φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης στα πλαίσια του έργου Life Environment «Βιώσιμη Διαχείριση Ηλεκτρονικών Αποβλήτων στην Ελλάδα» για την εκπλήρωση των προϋποθέσεων και στόχων που θέτει η οδηγία 2002/96/ΕΚ. Μέσω του εν λόγω προγράμματος αποκτήθηκε τεχνογνωσία που εν συνεχεία θα εξασφάλιζε τη σωστή και βιώσιμη λειτουργία αντίστοιχων μονάδων. Στη Θεσσαλονίκη αναπτύχθηκε το δίκτυο HELCARE την περίοδο 2001 - 2002 από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο και συγκεκριμένα το Εργαστήριο Μετάδοσης Θερμότητας και Περιβαλλοντικής Μηχανικής (ΕΜΘΠΜ), του οποίου πρωταρχικός στόχος ήταν η ανάλυση κύκλου ζωής και ο οικολογικός σχεδιασμός ΗΗΕ. Παράλληλα, στο ΕΜΘΠΜ είναι σε εξέλιξη (2007) έτερο πιλοτικό πρόγραμμα εναλλακτικής διαχείρισης ΑΗΗΕ με στόχο την ένταξη κοινωνικά αποκλεισμένων ομάδων (ΑμΕΑ και αθίγγανοι) στη διαχείριση των αποβλήτων, στα πλαίσια της κοινοτικής πρωτοβουλίας EQUAL. Είναι εν γένει σημαντικό σήμερα (αρχές 2007), που πλέον η ανακύκλωση ΑΗΗΕ στην Ελλάδα προσελκύει έντονο επιχειρηματικό ενδιαφέρον στα πλαίσια του αδειοδοτημένου συστήματος εναλλακτικής διαχείρισης (βλ. § 5), το να αντιμετωπιστεί με προσεχτικό τρόπο το φαινόμενο της παραδοσιακής «γκρίζας» ανακύκλωσης, ώστε να μην προκύψουν άλλα κοινωνικά προβλήματα από την αναγκαστική περιθωριοποίησή της. Ειδικότερα, θα πρέπει να συνεκτιμηθεί ο ιδιαίτερος ρόλος των «γυρολόγων» (κυρίως αθίγγανων) στη διαμόρφωση του εναλλακτικού συστήματος διαχείρισης ΑΗΗΕ και το πως αυτοί θα ενταχθούν σ’ αυτό αντί να αποκλειστούν.
4 Δομή και ιστορικό του Ελληνικού συστήματος διαχείρισης ΑΗΗΕ
Τα ορόσημα στη διαχείριση των ΑΗΗΕ στην Ελλάδα σύμφωνα με τις Ευρωπαϊκές και Εθνικές νομοθετικές απαιτήσεις παριστάνονται με χρονολογική σειρά στο σχήμα 2. Η εταιρεία «Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε.» είναι σήμερα στην Ελλάδα (αρχές 2007) ο μοναδικός αδειοδοτημένος εθνικός φορέας για την οργάνωση και λειτουργία του συλλογικού συστήματος εναλλακτικής διαχείρισης (ΣΣΕΔ) ΑΗΗΕ, προκειμένου να καλυφθούν οι ποσοτικοί εθνικοί στόχοι συλλογής ΑΗΗΕ που έχει θέσει το ΠΔ 117/04 [9]. Η λειτουργία της εταιρείας ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2004 [5].
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Σχήμα 2: Ορόσημα στη διαχείριση των ΑΗΗΕ στην Ελλάδα
Το αντικείμενο του συστήματος είναι α) η οργάνωση και λειτουργία ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ (συλλογή, μεταφορά, επεξεργασία ΑΗΗΕ και ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης), β) η εξασφάλιση της δυνατότητας προσχώρησης μέσω συμβάσεων στο σύστημα των υπόχρεων διαχειριστών ΗΗΕ, γ) η εξασφάλιση της συνεργασίας μέσω συμβάσεων με τους ΟΤΑ, δ) ο αποτελεσματικός έλεγχος του κόστους της εναλλακτικής διαχείρισης των ΑΗΗΕ και ε) η ανάληψη της ευθύνης για την εναλλακτική διαχείριση των ΑΗΗΕ [11]. Το ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ θα πρέπει να καλύψει γεωγραφικά ολόκληρη τη χώρα και ειδικότερα να συμπεριλάβει τα νησιά και τις υπόλοιπες απομακρυσμένες περιοχές. Η εκτιμώμενη εμβέλεια και πληθυσμιακή κάλυψη καθώς και οι έως τώρα συμβεβλημένοι ΟΤΑ με το ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ για το 2006 και η πρόβλεψη για το 2008 παρουσιάζονται στο σχήμα 3. Επιπλέον, το 2003, πριν την αδειοδότηση και λειτουργία του ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ, είχαν εκτιμηθεί οι παραγόμενες και συλλεγόμενες ποσότητες ΑΗΗΕ στην Ελλάδα αλλά και στις περιοχές που εκτιμόταν ότι θα δραστηριοποιηθεί το σύστημα για το ίδιο χρονικό διάστημα (σχήμα 4) [5]. Η εμβέλεια του συστήματος, εξαρτάται από το πλήθος και από τη γεωγραφική διασπορά των προγραμματιζόμενων κέντρων συλλογής των ΑΗΗΕ. 
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	Σχήμα 3: Εκτιμώμενη πληθυσμιακή κάλυψη του ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ. Διακρίνονται και οι ως τώρα (αρχές 2007) 64 συμβεβλημένοι ΟΤΑ με το σύστημα (τελείες) [5]
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	Σχήμα 4: Εκτιμώμενη παραγωγή ΑΗΗΕ και εκτιμώμενες συλλεγόμενες ποσότητες για την περίοδο 2003-2008 [5]


Κατά την υποβολή της πρότασης για τη δημιουργία του ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ στην Ελλάδα, είχε προταθεί η λειτουργία του να είναι αυτή που αποτυπώνεται στο σχήμα 5. Ωστόσο, σήμερα (αρχές 2007) το σύστημα λειτουργεί με τον ίδιο τρόπο [5].
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	Σχήμα 5: Προτεινόμενη και υφιστάμενη λειτουργία συλλογικού εναλλακτικού συστήματος διαχείρισης ΑΗΗΕ [5]


Για τη βελτιστοποίηση του προτεινόμενου ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ (σχήμα 5), στο σχήμα 6 παρουσιάζεται το επίσημο σενάριο επέκτασης του συστήματος [12], το οποίο δεν έχει εφαρμοστεί ακόμα πλήρως, αναφορικά με τη δημιουργία σημείων συλλογής σε όλους τους ΟΤΑ της Ελληνικής επικράτειας και την κατασκευή επιπλέον μονάδας επεξεργασίας ΑΗΗΕ στη Βόρεια Ελλάδα. Στο ίδιο σχήμα, παρουσιάζονται νομαρχιακοί σταθμοί ενδιάμεσης αποθήκευσης (ρόμβοι), περιφερειακοί σταθμοί ενδιάμεσης αποθήκευσης (τετράγωνα) και 2 μονάδες επεξεργασίας ΑΗΗΕ (ελλείψεις). Υπεύθυνος για τη συλλογή των ΑΗΗΕ από τα εν λόγω σημεία είναι ένας εξουσιοδοτημένος υπεργολάβος από το σύστημα λαμβάνοντας υπόψη το συμβεβλημένο τρόπο συνεργασίας (βλ. § 7) του εκάστοτε ΟΤΑ με το σύστημα. Τα συλλεγόμενα ΑΗΗΕ συγκεντρώνονται στα δημοτικά σημεία συλλογής, τα οποία θα είναι απαραίτητο να δημιουργηθούν πρακτικά σε κάθε έναν από τους 1.033 ΟΤΑ της Ελληνικής επικράτειας. Από εκεί, σύμφωνα με το επίσημο σενάριο επέκτασης του συστήματος, θα μεταφέρονται με διάφορους τύπους μεταφορικών μέσων σε χώρους ενδιάμεσης αποθήκευσης, οι οποίοι θα δημιουργηθούν σταδιακά και εναλλακτικά είτε σε περιφερειακό επίπεδο, είτε σε νομαρχιακό επίπεδο. Επίσης, θα δίνεται η δυνατότητα στον κάτοικο ή/και τον παραγωγό/διακινητή να μεταφέρει τα ΑΗΗΕ σε χώρο ενδιάμεσης αποθήκευσης, όπου αυτά παραλαμβάνονται χωρίς επιπλέον κόστος. Τελικά, τα συλλεγόμενα ΑΗΗΕ θα οδηγούνται σε ιδιωτική μονάδα επεξεργασίας που βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας με την επωνυμία ΕΚΑΝ (σχήμα 2) και σε μία ακόμα στη Βόρεια Ελλάδα (σχήμα 6). Από τους 51 υποψήφιους νομαρχιακούς σταθμούς ενδιάμεσης αποθήκευσης εκτιμήθηκε ότι θα έπρεπε να κατασκευαστούν οι 43. Οι νομοί για τους οποίους δεν προκρίνονται νομαρχιακοί σταθμοί ενδιάμεσης αποθήκευσης γραμμοσκιάζονται στο Σχήμα 6. Για τους συγκεκριμένους νομούς, προκρίνεται η αποστολή των ΑΗΗΕ απευθείας από το κάθε κέντρο αρχικής συλλογής τους προς την αντίστοιχη μονάδα επεξεργασίας και ανακύκλωσης ΑΗΗΕ [12].  
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Σχήμα 6: Προτεινόμενη λειτουργία νομαρχιακών σταθμών ενδιάμεσης αποθήκευσης (ρόμβοι) και περιφερειακών σταθμών ενδιάμεσης αποθήκευσης, με τις ροές ΑΗΗΕ (α) από νομαρχιακούς σταθμούς ενδιάμεσης αποθήκευσης προς περιφερειακούς σταθμούς ενδιάμεσης αποθήκευσης και (β) από σταθμούς ενδιάμεσης αποθήκευσης προς τις 2 μονάδες επεξεργασίας ΑΗΗΕ. Οι ροές από νομαρχιακούς σταθμούς ενδιάμεσης αποθήκευσης «μερικής κάλυψης» δίνονται με διακεκομμένη γραμμή. Οι νομοί χωρίς προτεινόμενο νομαρχιακό σταθμό ενδιάμεσης αποθήκευσης γραμμοσκιάζονται [12].
Επίσης, 2 από τους 43 νομαρχιακούς σταθμούς ενδιάμεσης αποθήκευσης που προκρίνονται είναι «μερικής κάλυψης» του νομού τους, καθώς ορισμένα από τα κέντρα αρχικής συλλογής του εκάστοτε νομού είναι οικονομικά πιο αποδοτικό να στέλνουν τα ΑΗΗΕ τους απευθείας προς την εκάστοτε μονάδα επεξεργασίας και ανακύκλωσης ΑΗΗΕ, παρά την ύπαρξη νομαρχιακού σταθμού στο νομό. Οι ροές από τους νομαρχιακούς σταθμούς ενδιάμεσης αποθήκευσης «μερικής κάλυψης» δίνονται στο Σχήμα 6 με διακεκομμένη γραμμή [12]. Ένας σημαντικός παράγοντας επιτυχίας του συστήματος εκτιμάται ότι είναι η εναρμόνιση των «γυρολόγων» και των μικροεμπόρων στη λειτουργία του (εικόνα 4). 
5 Περιγραφή υφιστάμενης δομής εθνικού ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ

Σήμερα (αρχές του 2007) σε 64 ΟΤΑ της χώρας (σχήμα 2) υπάρχουν δημοτικά σημεία συλλογής ΑΗΗΕ [5]. Η συλλογή των ΑΗΗΕ είναι το πρώτο βήμα στη λειτουργία της ανακύκλωσης και του εναλλακτικού συστήματος διαχείρισης αυτών. Το κόστος της αναφερόμενης δράσης συμβάλει σημαντικά στο συνολικό κόστος της ανακύκλωσης και κατά συνέπεια και στην οικονομική βιωσιμότητα του συστήματος, αφού υπολογίζεται σε 48% του συνολικού κόστους διαχείρισης [13]. Επιπλέον, η μείωση των απαιτήσεων μεταφοράς είναι επίσης σημαντική για τη μείωση των ατμοσφαιρικών εκπομπών προς το περιβάλλον. Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά οι υφιστάμενες δράσεις του συστήματος ΑΗΗΕ στην Ελλάδα.
Διανομείς - Παραγωγοί ΗΗΕ

Οι διανομείς - παραγωγοί ΗΗΕ υποχρεούνται πλέον από την Εθνική νομοθεσία να συμμετέχουν σε εναλλακτικό σύστημα διαχείρισης ΑΗΗΕ. 
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	Εικόνα 1: Σήμανση προϊόντων ΗΗΕ


Στην Ελλάδα σήμερα (αρχές 2007), οι συμβεβλημένοι παραγωγοί στο σύστημα ανέρχονται σε 642 [5]. Αυτοί με τη σειρά τους έχουν τη δυνατότητα να μεταφέρουν τα ΑΗΗΕ ή τον απερχόμενο ΗΗΕ από τα νοικοκυριά απευθείας στις μονάδες επεξεργασίας, δηλαδή σχετικά με το εν λόγω σύστημα να μεταφέρεται στην ΕΚΑΝ. Επιπλέον, όλα τα διακινούμενα/ παραγόμενα ΗΗΕ θα πρέπει να διαθέτουν σήμανση (εικόνα 1) [5].
Μεγάλοι χρήστες – ΑΗΗΕ επαγγελματικής χρήσης
Στους μεγάλους χρήστες ΗΗΕ περιλαμβάνονται επιχειρήσεις και γενικότερα ιδιωτικοί και δημόσιοι οργανισμοί που αναβαθμίζουν γρήγορα και μαζικά τον εξοπλισμό τους. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις, τα παραγόμενα ΑΗΗΕ μεταφέρονται είτε απευθείας σε μονάδες επεξεργασίας είτε σε σταθμούς ενδιάμεσης αποθήκευσης. Γενικότερα, η συλλογή των ΑΗΗΕ επαγγελματικής χρήσης θα υλοποιείται σύμφωνα με τις κείμενες νομοθετικές ρυθμίσεις και σύμφωνα στα πλαίσια λειτουργίας του συστήματος.
Κέντρα συλλογής – ενδιάμεσης αποθήκευσης

Τα εν λόγω κέντρα συλλογής ΑΗΗΕ διακρίνονται είτε σε δημοτικά, είτε σε νομαρχιακά, είτε σε περιφερειακά και προδιαγράφονται στο Παράρτημα ΙΙΙ του ΠΔ 117/04. Σύμφωνα μ’ αυτό, οι τεχνικές προδιαγραφές τους συνοψίζονται στην ύπαρξη αδιάβροχων επιφανειών τους και στην κάλυψη τους για την προστασία από τα καιρικά φαινόμενα, όπως επίσης και στη φύλαξή τους [9].
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	Εικόνα 2: Απορριμματοκιβώτιο ΑΗΗΕ σε χώρο συλλογής στο Δήμο Τριανδρίας στη Θεσσαλονίκη


Ωστόσο, ένα βασικό κριτήριο στην επιλογή των θέσεών τους είναι η εύκολη προσβασιμότητα από τους πολίτες. Η χωρητικότητα του κάθε κέντρου προσωρινής αποθήκευσης εξαρτάται άμεσα από τον εξυπηρετούμενο πληθυσμό που έχει άμεση σχέση με τις διακινούμενες ποσότητες ΑΗΗΕ. Ο εξοπλισμός αυτών είναι κατάλληλα διαμορφωμένα απορριμματοκιβώτια (εικόνα 2) για τα ΑΗΗΕ που εξυπηρετούν στη μεταφορά τους. 

Μονάδες επεξεργασίας

Σήμερα (αρχές 2007) η μοναδική μονάδα επεξεργασίας ΑΗΗΕ που είναι συμβεβλημένη με το σύστημα, βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας (σχήμα 1) ΕΚΑΝ. Η εν λόγω μονάδα επεξεργασίας ΑΗΗΕ έχει δυναμικότητα μηχανικής διαλογής 5 t την ώρα, ενώ όταν βρίσκεται σε πλήρη λειτουργία η ετήσια δυνατότητα επεξεργασίας ανέρχεται σε 15.000 ως 20.000 t. 
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	Εικόνα 3: Μηχανολογικός εξοπλισμός της μονάδας επεξεργασίας ΑΗΗΕ (ΕΚΑΝ)


Στην εικόνα 3 φαίνεται ο απαιτούμενος μηχανολογικός εξοπλισμός της εν λόγω μονάδας επεξεργασίας. Μέχρι τις αρχές του περασμένου έτους (2006) είχαν επεξεργασθεί στην ΕΚΑΝ μόνο 1.200 t AHHE, κάτι που σήμαινε αδυναμία επίτευξης των ποσοτικών στόχων συλλογής ΑΗΗΕ, 4 kg ανά κάτοικο ή 44.000 t ετησίως που έθεσε η Ευρωπαϊκή νομοθεσία [14]. 
Ακόμα και σήμερα (αρχές 2007) που το ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ στην Ελλάδα έχει ξεκινήσει, πολλές οικιακές συσκευές απορρίπτονται ανεξέλεγκτα, ακόμα και στις περιοχές στις οποίες δραστηριοποιείται το σύστημα, οι οποίες συλλέγονται από τους «γυρολόγους». Οι τελευταίοι εμπορεύονται τα χρήσιμα υλικά, τα οποία έχουν μεγάλη οικονομική αξία, αφού υπάρχουν σε μεγάλη συγκέντρωση σιδηρούχα μέταλλα προς ανακύκλωση. Το σύστημα δεν έχει αποκλείσει από τη λειτουργία του αυτή την κοινωνική ομάδα διότι αποστρέφοντας την από αυτή τη διαδικασία είναι πιθανό να προκύψουν σοβαρά κοινωνικά προβλήματα αφού θα οδηγηθεί σε άλλες μη νόμιμες δραστηριότητες.
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	Εικόνα 4: «Γυρολόγοι» στην συλλογή οικιακών συσκευών (ΑΗΗΕ)


Συγχρόνως, η εναρμόνισή της στο σύστημα μπορεί να γίνει απλώς παραδίδοντας τα συλλεγμένα ΑΗΗΕ στα προαναφερθέντα κέντρα συλλογής ή απευθείας στην υφιστάμενη μονάδα επεξεργασίας, στην ΕΚΑΝ. Επιπλέον, οι αγοραστές των υλικών που προωθούν στην αγορά οι «γυρολόγοι», θα πρέπει να εντοπιστούν με τους οποίους θα γίνουν οι απαραίτητες συμφωνίες για ένταξή τους στο σύστημα. Συνοψίζοντας τα παραπάνω, οι «γυρολόγοι» εμπορεύονται τα ΑΗΗΕ και προωθούν τα υλικά τους στην αγορά λαμβάνοντας ένα χρηματικό ποσό/kg. Προκειμένου να ενσωματωθούν στο σύστημα και να συνεργάζονται μ’ αυτό, θα πρέπει να δοθεί ένα οικονομικό κίνητρο σ’ αυτήν την κοινωνική ομάδα.
6 Τέλη ανακύκλωσης

Οι χρηματικές εισφορές που καταβάλουν οι υπόχρεοι παραγωγοί που είναι συμβεβλημένοι με το σύστημα έχουν οριστεί στο ποσό των 50 €/t για το χρονικό διάστημα 1ης Ιουλίου 2004 έως και 31ης Ιανουαρίου 2005, ενώ από 1η Φεβρουαρίου 2005 ισχύουν οι τιμές ανά κατηγορία ΑΗΗΕ που παρουσιάζονται στον πίνακα 1. Μάλιστα, η υποχρέωση καταβολής των χρηματικών εισφορών επιβάλλεται από 1η Ιουλίου 2004, ανεξάρτητα από το χρόνο προσχώρησης του παραγωγού στο σύστημα [5].

Πίνακας 1: Τέλη ανακύκλωσης του ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ για κάθε κατηγορία ΑΗΗΕ [5]

	Α/Α
	Κατηγορίες ΑΗΗΕ
	Τέλη ανακύκλωσης (€/t)

	1
	Μεγάλες οικιακές συσκευές
	85,72

	2
	Μικρές οικιακές συσκευές
	95,81

	3
	Εξοπλισμός πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών
	302,55

	4
	Καταναλωτικά είδη
	148,75

	5
	Φωτιστικά είδη
	0,120 (ανά τεμάχιο)

	6
	Ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά εργαλεία 

(εξαιρουμένων των σταθερών βιομηχανικών εργαλείων)
	121,02

	7
	Παιχνίδια και εξοπλισμός ψυχαγωγίας και αθλητισμού
	181,52

	8
	Ιατροτεχνολογικά προϊόντα 

(εξαιρουμένων των εμφυτεύσιμων και μολυσμένων)
	59,5

	9
	Όργανα παρακολούθησης και ελέγχου
	181,52

	10
	Συσκευές αυτόματης διανομής
	90,76


7 Προτεινόμενα εναλλακτικά σενάρια συνεργασίας του συστήματος με ΟΤΑ
Οι ΟΤΑ μπορούν να συμβάλλουν στην αποτελεσματικότερη λειτουργία του συστήματος στις δράσεις της συλλογής και προσωρινής αποθήκευσης των ΑΗΗΕ. Λόγω της ιδιαιτερότητας αυτού του είδους των αποβλήτων, οι ΟΤΑ έχουν τη δυνατότητα να συνεισφέρουν μόνο στις δύο προαναφερόμενες δράσεις, αφού η επεξεργασία των ΑΗΗΕ απαιτεί συγκεκριμένο προηγμένο τεχνολογικά εξοπλισμό και ειδικά διαμορφωμένες υποδομές. Γενικότερα, οι προτεινόμενοι τρόποι συνεργασίας του ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ με τους ΟΤΑ είχαν προσδιοριστεί, πριν την εκκίνηση λειτουργίας του συστήματος σε τρεις τo 2003 και παρουσιάζονται παρακάτω [5].

1ος τρόπος συνεργασίας:

Οι ΟΤΑ αναλαμβάνουν την οργάνωση και την υλοποίηση των απαιτούμενων δράσεων συλλογής – προσωρινής αποθήκευσης των ΑΗΗΕ, ακόμα και σε περίπτωση που δε διαθέτουν ακόμα και καμία υποδομή. Οι ΟΤΑ χρηματοδοτούνται από το σύστημα ανά τόνο ΑΗΗΕ που θα συγκεντρώνουν για επεξεργασία. Η εξίσωση 1 αναπαριστά τη χρηματική εκροή Χ από το σύστημα προς τους ΟΤΑ.

	Χ = (τιμή/kg) * (αριθμός συλλεγμένων kg ΑΗΗΕ)
	     (1)


Οι ΟΤΑ οφείλουν να εκπληρώνουν τις δράσεις συλλογής – προσωρινής αποθήκευσης των ΑΗΗΕ σύμφωνα με τις προδιαγραφές που τίθενται από το σύστημα. Το σύστημα ωστόσο, εξασφαλίζει ότι τα προσωρινώς αποθηκευμένα ΑΗΗΕ παραλαμβάνονται εγκαίρως με αποτέλεσμα να μην υπερπληρώνονται τα απορριμματοκιβώτια.

2ος τρόπος συνεργασίας:

Ο εν λόγω τρόπος συνεργασίας βασίζεται στην περίπτωση κατά την οποία οι ΟΤΑ δε διαθέτουν την κατάλληλη υποδομή για τη λειτουργία του συστήματος (συλλογή – προσωρινή αποθήκευση) αλλά πραγματοποιούν ταυτόχρονα τις απαραίτητες επενδύσεις. Στην ουσία, αυτός ο τρόπος συνεργασίας στηρίζεται στη διαμόρφωση ενός αυτοχρηματοδοτούμενου επενδυτικού σχήματος σε συνεργασία με χρηματοοικονομικούς οργανισμούς. Μία επιπλέον δράση των ΟΤΑ σ’ αυτήν την περίπτωση είναι η συλλογή συγκεκριμένων ποσοτήτων ΑΗΗΕ ώστε να εξασφαλίζεται η χρηματοδότηση της επένδυσης. Η εξίσωση 2 αναπαριστά τη χρηματική εκροή Χ από το σύστημα προς τους ΟΤΑ.

	Χ = (τιμή/kg) * (αριθμός συλλεγμένων kg ΑΗΗΕ)

συλλεγμένα kg > kg που απαιτούνται για την αυτοχρηματοδότηση της επένδυσης
	     (2)


3ος τρόπος συνεργασίας:

Στον εν λόγω τρόπο συνεργασίας οι ΟΤΑ δεν προτίθενται να κάνουν επενδύσεις ή να λειτουργήσουν το σύστημα με δικές του υποδομές (π.χ. οχήματα, προσωπικό κ.λπ.) αλλά η λειτουργία του συστήματος ανατίθεται σε υπεργολάβους. Επιπλέον, οι ΟΤΑ θα πρέπει να είναι σύμφωνοι με τα κριτήρια επιλογής και να στηρίξουν την προσπάθεια των υπεργολάβων που θα δραστηριοποιηθούν στην περιοχή.

8 Τεχνικοοικονομικά στοιχεία ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ

Το συνολικό λειτουργικό κόστος του συστήματος αποτελείται από τα ακόλουθα επιμέρους κόστη: α) Συλλογή – μεταφορά των ΑΗΗΕ στη μονάδα επεξεργασίας, β) επεξεργασία εντός της μονάδας, γ) διοικητικό κόστος συστήματος και δ) ενημέρωση και ευαισθητοποίηση κοινού και εμπλεκόμενων φορέων. Στην αρχή λειτουργίας του συστήματος (2004) το λειτουργικό κόστος ανά τόνο του συστήματος είχε προβλεφθεί σε 191,47 €/t (πίνακας 2) για το 2006, δεδομένου ότι το σύστημα όφειλε να διαχειρίζεται ετησίως 44.000 t ΑΗΗΕ [6]. Επιπλέον σύμφωνα με εκτιμήσεις της «Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε.» κατά τη λειτουργία του ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ, το ετήσιο λειτουργικό κόστος ανέρχεται περίπου σε 26 - 30*106 € ανάλογα με τις συλλεγόμενες ποσότητες ΑΗΗΕ [15].
Πίνακας 2: Εκτιμώμενο λειτουργικό κόστος του ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ για το 2006 κατά την αρχή της λειτουργίας του [5]
	Είδος
	Κόστος (€)
	Στόχος συλλογής συστήματος 44.000 t
	Κόστος (€/t)

	Κόστος συλλογής – μεταφοράς ΑΗΗΕ στη μονάδα επεξεργασίας
	4.027.000
	
	91,52

	Λειτουργικό κόστος μονάδων επεξεργασίας

(λαμβάνοντας υπόψη αποσβέσεις)
	5.903.500

(-3.405.600)

Έσοδα από πώληση υλικών
	
	56,77

	Διοικητικό κόστος συστήματος
	800.000
	
	18,18

	Είδος
	Κόστος (€)
	Στόχος συλλογής συστήματος 44.000 t
	Κόστος (€/t)

	Κόστος ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού
	1.100.000
	
	25,00

	ΕΤΗΣΙΟ ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ
	8.424.900
	
	191,47


9 Προοπτικές

H «Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε.» έχει παραλάβει μέχρι στιγμής (αρχές 2007) 10 προτάσεις συνεργασίας για τη δημιουργία εγκαταστάσεων επεξεργασίας ΑΗΗΕ στην Ελλάδα [11]. Επιπλέον, όλο και περισσότεροι ΟΤΑ θα πρέπει να συμβληθούν με το ΣΣΕΔ ΑΗΗΕ ώστε να υπάρχουν σημεία συλλογής και παράλληλα να καλυφθεί η Δυτική Ελλάδα και τα νησιά του Αιγαίου. Ωστόσο, οι αυξημένες πωλήσεις των ηλεκτρονικών ειδών (π.χ. Η/Υ) σε συνδυασμό με τη μη προαναφερόμενη κάλυψη περιοχών του υπάρχοντος συστήματος, δημιουργεί προϋποθέσεις για δημιουργία ενός νέου συστήματος. Το προαναφερόμενο νέο σύστημα θα εστιάζεται στην εναλλακτική διαχείριση ειδών ηλεκτρονικού εξοπλισμού, τα οποία είναι σαφώς πιο εμπορεύσιμα και παράλληλα έχουν μικρότερο κύκλο ζωής από τις υπόλοιπες ηλεκτρικές συσκευές. Επιπρόσθετα, η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού και των εμπλεκόμενων φορέων είναι πολύ σημαντική και θα πρέπει να απευθύνονται σε όλα τα στρώματα του πληθυσμού προβλέποντας διαφορετικές δράσεις ανά ηλικία και παραγωγική τάξη με αποδέκτες εκπαιδευτικούς οργανισμούς, ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς, εργασιακό περιβάλλον και νοικοκυριά. Επιπλέον, θα πρέπει να εφαρμοστεί μεθοδολογία έτσι ώστε οι γυρολόγοι να ενσωματωθούν πλήρως στο σύστημα.
10 Ευχαριστίες

Η εργασία αυτή εκπονήθηκε στα πλαίσια της κοινοτικής πρωτοβουλίας EQUAL και της Αναπτυξιακής Σύμπραξης «Κοινωνική και επαγγελματική αποκατάσταση Ατόμων με Αναπηρία και Ελλήνων Αθίγγανων μέσω προγράμματος ανακύκλωσης ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών αποβλήτων στην Ελλάδα», χρηματοδοτούμενο από το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας (εικόνα 5).
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Εικόνα 5: Λογότυπο Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας
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